

人工智能技术在高校环保教育中的应用前景与伦理挑战

王 琳

昆明冶金高等专科学校环境与化工学院 云南省昆明市 650000

摘 要:伴随着人工智能 (AI) 技术的高速发展,AI 越来越在多个领域中的教育中成为一种日益重要的存在,特别是在日益成为人们当前世界关注问题的环境保护这一问题中,它正为这个问题带来了由 AI 技术主导的一场革命化挑战。本文主要从讨论 AI 技术的前景在高等院校中的环境教育的应用、分析其优势及潜力,以及从可能发生的道德困境中对 AI 技术在环境教育应用的道德危机做了一个深入剖析;最后,文章从相关技术的应用案例中阐述了 AI 技术如何助力大学环境教育的改革,同时指出了当前 AI 技术在实际操作中容易引发的道德问题,以便技术发展的合法性与道德责任间形成平衡。文章最终建议学校的环境教育在合适的范围内利用 AI 技术的同时,重视道德规范准则的制订和政策的制定,以使科技成果服务可持续发展和环境保护。

关键词:人工智能;环保教育;高校;伦理挑战;应用前景;可持续发展

引言

随着人工智能技术的高效发展,它已经融入到不同的教育模式中,尤其是在高校环境保护教育领域具有广泛的实践应用空间。环境保护教育被认为是培养未来的有社会责任感的公民与可持续发展的世界观的重要方法,所以目前迫切需要进行创新性改革。通过智能学习系统、量体裁衣的教学路径和数据驱动的教育评价手段,人工智能可以推动环境保护教育个性化与多样化发展。然而这种新技术的应用同时也会出现数据隐私泄露、技术影响教育公平、技术决定公开等问题。对此,需要有效控制、规范 AI 的使用过程,以维持技术的良性发展、技术的责任道德之间的平衡。本文旨在探究人工智能对高等学校环境保护教育的可能性,并对遇到的伦理困境给出相应对策。

1、人工智能技术的快速发展

1.1 人工智能的定义与基本概念

人工智能是指一种模仿人脑的工作方式并以电脑软件 作为载体实现人工智能的技术,主要目的是让机器拥有类似 人的感官、逻辑、自动学习、自动决策等能力。此外,人工 智能领域拥有多个分支,比如机器学习、自然语言、图像识 别、知识库等,其中机器学习是人工智能的重要分支,它利 用算法和数据来使机器人学会从实践中吸收经验,而不是依 赖具体的编码指令。此外,由于人工智能技术也在不断进步, 因此已经能够应对复杂的决策类、分析类的问题以及人工智 能技术应对的众多问题,比如无人驾驶、智能客服、语音识别。在不断的发展过程中,人工智能拥有越来越多的学习能力和更智能化的决策能力,未来在更多的应用场合将得以实现,比如教育环境保护领域。

1.2 人工智能在各行业的应用现状

AI 技术应用在各个行业发展成熟。如 AI 技术应用在医疗行业,已经用于疾病的诊断、药品的研析以及定制个性化疗法等,大大提升了检测质量和准确性。再如金融行业,AI 结合其对于大数据的分析能力,预测模型协助银行等金融机构进行风险管控、市场预判、智能投资交易的策略等。在制造业中,AI 制造流程的智能化,使用机器人也能生产高质量高精准度的产品。AI 技术已应用于教育行业,用以开发智能学习平台,辅助个性化教育的开展及个性化的教学方案的供给。在环保行业中,行业人员正逐渐接受AI 技术的辅助,辅助环保管理。总而言之,AI 技术的应用促进了各个行业的优化发展,推进社会的进一步发展。

2、人工智能技术在高校环保教育中的应用前景

2.1 个性化学习与教育内容推荐

通过人工智能对高校环境保护教育进行革新,能够为学生提供个性化的学习计划。传统的教育中,授课依据预设的学习材料和统一的教学流程,AI技术可以根据学生的兴趣、学习速度、接受能力开展对应的学习计划。例如,AI能够通过对学生学习过程和考试成绩的学习,为他们推荐对



应的相关环境保护学习资料,如环保领域的科普文章、案例调研或者模拟实验等。并且 AI 可以实时追踪学生学习状态,对应调整课程内容,使学生能够在最为契合自己的速度下深人理解环境保护理念及具体实践方式。这能够提升学生的主观能动性,更高效完成环境保护教育教学工作的预期目标,推动环境保护教育更加贴近学生的学习状态。

2.2 虚拟现实与增强现实技术的应用

AI 对于环保教育的作用主要是虚拟现实技术 (VR) 和增强现实技术 (AR)。借助 VR 技术,可以让学生体会到如森林失火、海洋污染、大气污染等环境问题,从而更直观地感受到环境保育的关键,并且可以丰富学生们的环保意识以激发学生积极行动的欲望。AR 技术则是指把虚拟信息加入到现实世界中提高现实世界知识含量,例如在自然保护区域戴上 AR 眼镜,就能看见周围的树木种类、位置及对生态的作用影响,大大提升学生的学习乐趣及过程的互动感。VR 和AR 的结合则不仅丰富了常规的教室授课方式,还进一步扩充了环保教育的方法。

2.3 智能数据分析与教育决策支持

人工智能可以依托它优越的计算大数据的综合分析能力,指导学校中关于环境保护的教育工作,包括关于大气环境的影响、气候变化、资源损耗等各类环境保护方面数据的信息处理,从这些大量的数据中提取关键信息帮助学校的管理层与教师确定更加科学化的教育方案,例如根据不同地区的环境特征及其学生的学习状况对学科的设置以及教学方式方法进行有效改良,与此同时利用数据分析与挖掘的方式建立预测模型,辅助学校教育的评价与改善。

3、人工智能技术在高校环保教育中的伦理挑战

3.1 数据隐私与安全问题

因此,随着人工智能的广泛应用,数据安全与隐私已经成为不可忽视的伦理问题。在高校绿色课程教学中,为了实现个性化的学习以及决策支持,势必需要引入大量的学生行为数据。这其中涉及到诸如成绩、个人信息等隐私内容。如果没有隐私保护机制,数据有可能被恶意使用或者泄露,对学生的隐私安全构成威胁。此外,还要保证数据的安全,防止数据被黑客攻击或者由于技术漏洞而丢失或篡改。因此,应对人工智能数据保护高度重视,实行数据合规和安全运行的原则。

3.2 技术与教育公平性问题

虽然 AI 可提升教学效率,改善分配效率,但人工智能在一些欠发达地区可能进一步加剧贫富分化。虽然 AI 能够满足个体学习要求,但是这并不意味着每个人能平等地使用人工智能等先进的技术。人们级 AI 教育装备所需的大量高端硬件设备和专业技术人员支持会导致不同地区、不同家庭背景的学生享受不同教育资源,导致教育不公平加剧。此外,过高的 AI 科技依赖也可能导致学校关注"完美"的、"合格的"成绩,而忽视学生们对于多样化和个性发展的需求。因此,使用 AI 技术在学校教育中推行"绿色"教育是一个需要解决的紧迫的伦理问题。

3.3 AI 决策的透明性与责任问题

在大学层面进行环境保护教育的过程中,人工智能系统的应用往往与教学决策的自主性以及智能化存在着密不可分的联系。当人工智能实施教学决策的时候,也可能会依靠复杂的算法以及模式来进行计算从而产生决定,这样就导致了 AI 做出的决定是十分难以理解的。例如,人工智能可以通过学习者的知识信息以及过去的性能判断学习者的适应学习路径或是课程安排,如果学习者或是教师不能理解人工智能如何做出这样的判断,那么就可能对于人工智能产生怀疑,从而丧失信心。同时,如果人工智能系统出现了错误或是走上了歧途,那么也很难进行分配责任。如果人工智能建议学习者的是有毛病的教学材料,或是做出错误的评判,这个该由谁来负责呢?这是需要责怪程序员,还是责怪大学还是人工智能本身?所有的问题需要在之前进行权衡,同时也要设计出正确的责任机制。

3.4 人类与 AI 协作的伦理边界

随着人工智能技术的逐步发展,人和机器的协同工作越来越频繁。在学校环境教育中,机器能作为教师的辅助形式,如机器打分或者即时反馈等,但某种程度上代替了教师的一些职能,这涉及到一个道德问题: 机器的存在是否会将教师的作用和地位弱化甚至是取代? 两者共事时,必须在人与机器间划清界限,确保机器作为教育的助手而不是教师的取代者,是一个值得深思的问题。此外,在使用机器进行环境教育的同时,应该坚持"人本",避免机械主义,确保人的主导作用与价值观念不被取代。

结论

绿色高等教育离不开人工智能 (AI) 技术, 人工智能技



术除能促进教学效率与个体学习之外,尚能帮助提升公众对 绿色问题的了解与行动。人工智能技术可以通过虚拟现实、 智能数据等方式让学习者更深刻地接触绿色环保问题以及 直接参与环保行动。然而与此同时,伴随着新技术的部署, 使用人工智能技术开展教育面临的伦理问题也逐渐被凸显 出来,比如数据隐私问题、教育公平性与可解释性问题等需 要及时处理,而关于人工智能在教育方面是如何处理道德规 范和技术政策等问题成为人工智能技术能否应用于环境保 护教育的核心所在。

参考文献:

[1] 张志远; 王晓东; 高翔. 人工智能在高等教育中的应

用现状与发展趋势 [J]. 教育技术研究, 2023(7): 45-49.

[2] 刘晓峰;陈建华;李扬.环境教育与人工智能技术的结合:挑战与机遇[]].环境保护与科技,2024(4):28-33.

[3] 赵瑞芳; 张慧敏. 人工智能在高校绿色教育中的创新应用研究[J]. 高等教育与环保, 2023(6): 61-66.

[4] 周涛;郑凯敏;蒋瑶.高校环保教育中的智能化教学模式探讨[J].教育信息化,2024(2):22-26.

作者简介:王琳(1982.02-),女,汉,云南宣威人,硕士,昆明冶金高等专科学校环境与化工学院副教授,主要研究方向为环境工程技术。